



疫情 防控



安徽省检察机关发布 3起涉嫌妨害疫情防控秩序犯罪典型案例



为引导人民群众自觉遵守疫情防控有关法律法规，维护疫情防控秩序，4月21日，安徽省检察院特发布近期办理的3起涉嫌妨害疫情防控秩序犯罪典型案例。

■ 记者 徐越蕃

案例一： 隐瞒行程轨迹造成新冠病毒传播 ——胡某某涉嫌妨害传染病防治案

犯罪嫌疑人胡某某及其家庭成员常年居住于省外。2022年3月13日，其省外居住地出现新型冠状病毒疫情，当地卫健委发布《进一步强化疫情防控措施的通告》，要求市民非必要不离沪，确需离市的人员须持有48小时内核酸检测阴性报告。同年3月9日，芜湖市发布通知，要求对省外中高风险地区来芜人员加强摸排管控力度，落实“三天两检+11天健康监测”或“7天居家隔离+7天健康监测”规定。

3月22日，胡某某出现咳嗽等症状，后与其妻儿商议决定返回繁昌，一行三人于3月23日凌晨3时许从省外驾车出发，7时47分到达繁昌区峨山高速路口。交通检疫点值班人员要求胡某某等人扫码进行登记报备，但胡某某等人虚假登记返回地为安徽省宣城市泾县。

3月23日，胡某某等人不执行疫情防控规定，在核酸检测结果反

馈前出入公共场所，并在繁昌区卫健委、社区工作人员电话询问时撒谎，隐瞒行程轨迹。直至当天17时10分，胡某某等人到达三山经开区某卫生室，接诊医生测量胡某某体温达38度，发现其自省外返繁且症状疑似新冠肺炎，立即向卫健委报告。18时13分，胡某某被转运至定点医院治疗。3月24日凌晨，胡某某被确诊患新冠肺炎。

经查，胡某某系繁昌区“零号病例”。3月26日，公安机关以胡某某涉嫌妨害传染病防治罪立案侦查。3月27日繁昌区检察院提前介入，全面引导侦查取证。4月2日胡某某治愈出院，同日19时被公安机关采取强制措施。下一步，检察机关将依法予以追诉。

案例二：明知进口火龙果涉疫仍违规售卖 ——武某某涉嫌妨害传染病防治案

犯罪嫌疑人武某某及其家庭成员共同在安徽省休宁县经营水果店。2022年1月1日，武某某到外省某市一农产品物流中心采购了30箱越南进口红心火龙果，当日运抵休宁县。同日晚，该批次进口火龙果新冠病毒核酸检测呈阳性。

1月2日早上7时许，外省某市某区公安机关接防疫专班指令核查该批次进口火龙果去向，该局民警电话联系武某某，告知其采购的该批次火龙果抽样核酸检测呈阳性，需单独存放，不得对外出售，等待当地防疫部门处理。武某某当日即将采购的火龙果单独存放于休宁某小区冻库内，但未向当地防疫部门报告本人行程及水果涉疫情况。

1月9日至10日，武某某安排工人先后搬运7箱火龙果至店内售卖，未进行消毒处理。1月11日，休宁县市场监督管理局接工作指令排查本县内销售进口火龙果情况，武某某未如实报告其采购及销售情况。

1月12日11时许，休宁县新冠肺炎疫情防控指挥部办公室接市

疫指办通知，休宁县某水果店有从外省某市购进越南火龙果，即启动应急预案，于同日20时56分对武某某存放火龙果冻库进行环境采样，采样结果为弱阳性；当日对接火龙果的相关人员进行排查，并落实管控措施。

经查，武某某搬至店内销售的涉疫火龙果部分已售出，其中部分售卖至休宁县某学校。1月12日，休宁县对武某某存放涉疫火龙果冻库所在小区及休宁县某学校进行封控，该小区被封控至次日凌晨，某学校持续管控五日，对2300余人进行核酸检测，对22名接触人群集中隔离管控，耗费大量人力物力财力。

2022年1月13日，休宁县检察院在工作中发现本案线索，认为本案属于有较大社会影响涉疫案件，第一时间指派检察官提前介入，监督公安机关立案，并全面引导侦查取证。同日，公安机关以武某某涉嫌妨害传染病防治罪立案侦查，对武某某采取监视居住强制措施。目前，案件正在进一步侦办中。



案例三： 强行冲卡妨害疫情防控公务 ——唐某某涉嫌妨害公务案

2021年7月29日，为有效应对南京等地新冠肺炎疫情严峻形势，天长市疫情防控应急指挥部办公室通知，在全市通往江苏方向各高速出口、国省干线公路、县乡道路设立交通查验点，由公安、交通、卫健等部门承担引导分流车辆、维护行车秩序、查验健康码等工作职责。

同年8月3日，天长市公安局冶山派出所辅警王某某在根据天长市疫情防控应急指挥部办公室要求设立的冶山镇金牛湖卡口执勤，当日22时许，犯罪嫌疑人唐某某驾驶苏A*****小型轿车至该卡口时，王某某根据防疫工作的要求，查验唐某某及随车两名乘坐人的健康码和48小时核酸检测阴性证明。

因犯罪嫌疑人唐某某无法出示核酸检测阴性证明，王某某要求扣留其驾驶证、行驶证，待唐某某按照疫情防控要求将车辆调头并原路返回时，再将驾驶证、行驶证发还。犯罪嫌疑人唐某某拒不配合，并加大油门，强行闯过卡口，并将王某某拖倒在地，致王某某受伤。经鉴定，王某某系四肢多处皮肤软组织擦挫伤，属轻微伤。

次日，唐某某到天长市公安局冶山派出所投案，因疫情原因，天长市公安局未对唐某某采取拘留措施，于当日对其取保候审。案发后，天长市检察院第一时间派员提前介入引导侦查。2022年1月4日，公安机关将该案移送审查起诉。审查起诉期间，承办检察官对唐某某进行批评教育，指出其行为的社会危害性及可能造成的严重后果，唐某某表示深受教育，认罪悔罪，目前该案正在进一步办理中。

我国新冠疫苗 海外年产能达10亿剂

在日前举行的博鳌亚洲论坛2022年年会期间，国家国际发展合作署副署长邓波清表示，我国新冠疫苗海外年产能已达10亿剂，正有力引领国际抗疫合作。

邓波清表示，近年来，我国倡导并积极践行“全球疫苗合作行动”，最早承诺将新冠疫苗作为全球公共产品，最早支持疫苗知识产权豁免，最早同发展中国家开展疫苗生产合作。目前，我国已相继向20多个国家转让技术并合作生产疫苗，在海外形成了10亿剂的新冠疫苗年产能。

■ 据新华社

如何正确使用 新冠抗原检测试剂

星报讯(本报记者) 按照规定，药品零售企业或医疗器械经营企业可以销售新冠病毒抗原检测试剂。公众在购买、使用新冠病毒抗原检测试剂需要注意哪些问题？日前，安徽省药监局对于新冠病毒抗原检测试剂的购买、使用等注意事项进行了详细解释。

公众在购买新冠病毒抗原检测试剂时，一定要查看产品标签或说明书，是不是标识医疗器械注册证号，并且在说明书中注明可以个人自测的产品才能购买。如果注明由专业人员使用则不能购买，这些试剂需要配套专业的设备才可以检测，个人购买后无法使用。

目前，国家药监局批准的新冠病毒抗原检测试剂是27个，其中个人自测的24个。另外，在网上购买时还要关注相关网页显著位置有没有展示医疗器械网络销售备案凭证编号，有没有展示《医疗器械经营许可证》，而且有“6840”的经营范围，否则不能购买。

由于新冠抗原检测试剂怕受潮，湿度对试剂影响比较大，如果打开长时间不用，会影响检测结果。为此，公众在使用新冠抗原检测试剂时，要按照产品说明书注明的条件存放，即开即用。不同厂家的检测卡与配套的样本保存液成分都不同，必须要配套使用，不能交叉使用，否则结果无效。另外新冠病毒抗原检测试剂只适用于人的检测，不适用于环境和物品的检测。

在使用产品前，居民应认真阅读说明书，严格按产品说明书的要求和流程取样、加样、读取结果，出结果之前不要移动检测卡。在结果判读时，按照说明书来确定是阴性还是阳性，注意C线是否清晰完整，只有C线清晰完整才是有效检测；仅出现C线为阴性，同时出现C线、T线表示阳性。

如果检测结果阳性的，必须立即告知所在社区或村委会，并将使用后的采样拭子、采样管、检测卡等装入密封袋，等待专业人员一并带走处理。检测结果阴性的，相关物品等可作为一般垃圾处理。

省药监局温馨提示，当前疫情防控形势严峻复杂，疫情防控人人有责，要严格遵守疫情防控部门的规定。近期有咳嗽、发热等症状的，尽快去医疗机构就诊，戴好口罩，不要乘坐公共交通工具，不要近距离接触他人。